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CMEPS-J Report No. 6 

イラク世論調査（イラク 2016 年）単純集計報告書 

平成 28 年度科学研究費補助金 若手研究(B)  

課題番号 15K16584 

「ポスト紛争期イラクの国民形成の包括的研究——教科書分析と世論調査の融合から」 

山尾大（九州大学大学院比較社会文化研究院・准教授） 

（2016 年 11 月） 

Ⅰ 目的 

イラク世論調査（2016 年）は、イラク人を対象とした世論調査の実施および調査結果の集計・計量分析を通じ

て、（1）イラク人が政治・社会・経済状況をどのようにみているのかを把握し、（2）政党や政策支持の傾向を明

らかにし、（3）国民意識の地域差について理解することを主たる目的とする。 

Ⅱ 協力機関 

調査実施にあたっては、質問票の内容の最終調整、サンプリング、面接対象者への聴取、データ入力などに

おいて、バグダード大学文学部社会学科副学科長のサラーム・アバーディー教授、バグダード大学文学部

歴史学科のマフムード・カイスィー教授の全面協力を得た。 

Ⅲ 世論調査の方法 

1. 調査日程 

 2016 年 5 月 1 日、山尾が質問票草稿（初稿）を作成。 

 2016 年 5 月 2～10 日、バグダード大学との折衝を経て質問票決定稿完成。 

 2016 年 5 月 11 日～5 月 17 日まで、イラク国内で質問票を用いた調査員のトレーニング実施。 

 2016 年 5 月 18 日～8 月 10 日、調査実施。 

 2016 年 9 月 19 日、データ入力完了。 

2. 調査対象者 

 イラク国に在住する 18 歳以上のイラク国民男女合計 800 人。 

3. 調査手法 

 アラビア語、クルド語による個別訪問面接聴取法。 

 調査員合計 8 人で、事前にバグダード大学で調査のトレーニングを行う。 
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4. 標本抽出方法 

 以下の手順でイラク戦略研究所がサンプルを抽出。 

①2011 年のイラク統計局のセンサスをもとに、サンプルを県別に配分した。特に、民族と宗派の配分が、

人口比に比例するように抽出した。 

② 層化無作為抽出法、エリア・サンプリング。 

 800 人から回答を得るまで、843 人に面接した。具体的なサンプリングは以下の通り。 

サンプリング 

県名 
民族と宗派／宗教 

合計 スンナ派 
アラブ人 

シーア派 
アラブ人 

キリスト教徒 クルド人 その他 回答拒否 

イルビール 
人数 0 0 9 73 0 1 83 
割合（%） 0 0 10.8 88.0 0 1.2 100 

サラーフッディー

ン 
人数 23 7 0 1 0 41 73 
割合（%） 32.9 9.6 0 1.4 0 56.2 100 

ディヤーラー 
人数 15 11 0 33 10 11 80 
割合（%） 18.8 13.8 0 41.2 12.5 13.8 100 

バグダード 
人数 56 128 7 12 7 154 364 
割合（%） 15.4 35.2 1.9 3.3 1.9 42.3 100 

ナジャフ 
人数 1 60 0 0 0 6 67 
割合（%） 1.5 89.6 0 0 0 9.0 100 

バスラ 
人数 17 58 0 2 1 55 132 
割合（%） 12.8 43.6 0 1.5 0.8 41.4 100 

合計 
人数 113 264 16 121 18 268 800 
割合（%） 14.1 33.0 2.0 15.1 2.2 33.5 100 
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世論調査結果 

 

1. イラクの政治社会についてのあなたの考えを聞かせてください。 

 1. 強くそう思う 2. そう思う 
3. どちらとも言え

ない 
4. 思わない 

5. まったく思わ

ない 
6. 分からない 合計 

1-1. 2003 年の政治変動によって、政治社会の状況が改善されたと思いますか 
人数 53 81 115 153 375 22 800 
割合（％） 6.6 10.1 14.4 19.2 46.9 2.8 100.0 
1-2. 現在と比べて、3 年後には政治社会の状況が改善されていると思いますか 
人数 28 60 139 174 234 7 800 
割合（％） 3.5 7.5 17.4 21.8 29.2 8.8 100.0 
1-3.  2003 年以降の民主主義と自由の獲得を誇りに思いますか 
人数 173 138 143 139 183 24 800 
割合（％） 21.6 17.2 17.9 17.4 22.9 3.0 100.0 
1-4. イラクが古代メソポタミア文明の発祥の地であることを誇りに思いますか 
人数 520 149 71 29 14 17 800 
割合（％） 65.0 18.6 8.9 3.6 1.8 2.1 100.0 

 

 

2. あなたは以下の政治イデオロギーに、どの程度共鳴しますか。 

 
1. とても共鳴してい

る 
2. 共鳴している 

3. どちらとも言えな

い 
4. 共鳴していない 5．分からない 合計 

2.1．アラブ民族主義 
人数 230 293 178 55 44 800 

割合（％） 28.8 36.6 22.2 2.9 5.5 100 

2.2．イラク国民主義 
人数 496 226 46 20 12 800 

割合（％） 62.0 28.2 5.6 2.5 1.5 100 

2.3．クルド民族主義 
人数 196 231 193 113 67 800 

割合（％） 24.5 28.9 24.1 14.1 8.4 100 

2.4. イスラーム主義 
人数 283 217 157 89 54 800 

割合（％） 35.4 27.1 19.6 11.1 6.8 100 

2.5. 自由主義（リベラリズム） 
人数 147 208 163 95 187 800 

割合（％） 18.4 26.0 20.4 11.9 23.4 100 

2.6. 部族主義 
人数 110 188 196 184 122 800 

割合（％） 13.8 23.5 24.5 23.0 15.2 100 
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3. イラクの政治危機の打開と政治社会の安定のために、以下のことがどの程度重要だと思いますか。 

 1. とても重要 2. 重要 
3. どちらとも言え

ない 
4. あまり重要で

ない 
5. まったく重要

でない 
6. 分からない 合計 

3-1. イラク国民主義にもとづく国民統合の強化 
人数 544 160 42 29 7 18 800 
割合（％） 68.0 20.0 5.2 3.6 0.9 2.2 100.0 
3-2. 愛国心の強化にもとづく国民統合の強化 
人数 568 153 44 22 7 6 800 
割合（％） 71.0 19.1 5.5 2.8 0.9 0.8 100.0 
3-3. 古代メソポタミア文明の歴史・遺産にもとづく国民統合の強化 
人数 399 179 104 73 36 9 800 
割合（％） 49.9 22.4 13.0 9.1 4.0 1.1 100.0 
3-4. 宗派間の融和にもとづく国民統合 
人数 643 97 21 14 14 11 800 
割合（％） 80.4 12.1 2.6 1.8 1.8 1.4 100.0 
3-5. 地方分権にもとづく連邦制の確立 
人数 240 101 111 83 130 135 800 
割合（％） 30.0 12.6 13.9 10.4 16.2 16.9 100.0 
3-6. 宗派や民族ごとの地方分権（事実上の自治政府の形成） 
人数 91 61 47 45 458 98 800 
割合（％） 11.4 7.6 5.9 5.6 57.2 12.2 100.0 
3-7. 連邦政府とクルディスターン地域政府のあいだの問題の解決 
人数 389 154 69 78 68 42 800 
割合（％） 48.6 19.2 8.6 9.8 8.5 5.2 100.0 
3-8. クルディスターン地域政府の独立 
人数 190 46 54 79 342 89 800 
割合（％） 23.8 5.8 6.8 9.9 42.8 11.1 100.0 
3-9. 自由と民主主義の強化 
人数 523 139 62 30 30 16 800 
割合（％） 65.4 17.4 7.8 3.8 3.8 2.0 100.0 
3-10. 旧体制派との国民対話を通した和解の実現 
人数 178 104 92 96 230 100 800 
割合（％） 22.2 13.0 11.5 12.0 28.8 12.5 100.0 
3-11. 旧体制派の廃除 
人数 217 60 93 95 209 126 800 
割合（％） 27.1 7.5 11.6 11.9 26.1 15.8 100.0 
3-12. 財政・行政汚職問題の解決と福祉や社会保障の充実 
人数 696 60 16 11 9 8 800 
割合（％） 87.0 7.5 2.0 1.4 1.1 1.0 100.0 
3-13. サウディアラビアやトルコなどの外部介入の停止 
人数 665 52 20 21 17 25 800 
割合（％） 83.1 6.5 2.5 2.6 2.1 3.1 100.0 
3-14. イランなどの外部介入の停止 
人数 580 67 40 31 53 29 800 
割合（％） 72.5 8.4 5.0 3.9 6.6 3.6 100.0 
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4. 以下の政党連合をどの程度支持しますか、1～10 のあいだで答えてください。1 は「まったく支持しな

い」、10 は「非常に強く支持する」を意味します。 
 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 合計 

4-1. 法治国家同盟（マーリキー派） 
人数 549 48 32 26 45 16 8 16 8 25 800 
割合

（％） 
68.6 6.0 4.0 3.2 5.6 2.0 1.0 2.0 1.0 6.5 100.0 

4-2. 法治国家同盟（アバーディー派） 
人数 518 65 43 43 51 15 21 15 7 22 800 
割合

（％） 
64.8 8.1 5.4 5.4 6.4 1.9 2.6 1.9 0.9 2.8 100.0 

4-3. ムワーティン同盟（ISCI） 
人数 652 45 27 21 26 5 4 4 4 12 800 
割合

（％） 
81.5 5.6 3.4 2.6 3.2 0.6 0.5 0.5 0.5 1.5 100.0 

4-4. 解放同盟（サドル派） 
人数 504 38 36 25 56 31 26 11 11 62 800 
割合

（％） 
63.0 4.8 4.5 3.1 7.0 3.9 3.2 1.4 1.4 7.8 100.0 

4-5. ムッタヒドゥーン（ヌジャイフィー派） 
人数 678 35 29 15 9 8 6 3 1 16 800 
割合

（％） 
84.8 4.4 3.6 1.9 1.1 1.0 0.8 0.4 0.1 2.0 100.0 

4-6. アラビーヤ（ムトラク派） 
人数 691 34 23 13 14 6 3 6 1 9 800 
割合

（％） 
86.4 4.2 2.9 1.6 1.8 0.8 0.4 0.8 0.1 1.1 100.0 

4-7. ワタニーヤ（アッラーウィー派） 
人数 513 35 38 25 45 23 22 37 11 51 800 
割合

（％） 
64.1 4.4 4.8 3.1 5.6 2.9 2.8 4.6 1.4 6.4 100.0 

4-8. イラク同盟（ジュブーリー派） 
人数 674 36 26 21 14 9 4 2 3 11 800 
割合

（％） 
84.2 4.5 3.2 2.6 1.8 1.1 0.5 0.2 0.4 1.4 100.0 

4-9. KDP 
人数 606 25 23 18 18 9 3 3 6 89 800 
割合

（％） 
75.8 3.1 2.9 2.2 2.2 1.1 0.4 0.4 0.8 11.1 100.0 

4-10. PUK 
人数 610 37 21 13 25 6 11 12 13 52 800 
割合

（％） 
76.2 4.6 2.6 1.6 3.1 0.8 1.4 1.5 1.6 6.5 100.0 

4-11. ゴラーン 
人数 552 24 21 14 35 18 13 16 9 98 800 
割合

（％） 
69.0 3.0 2.6 1.8 4.4 2.2 1.6 2.0 1.1 12.2 100.0 
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5. 明日選挙が行われるならば、あなたはどの政党／組織に投票しますか。 
政党・組織 人数 割合（%） 

5.1. 法治国家同盟（マーリキー派） 65 8.1 
5.2. 法治国家同盟（アバーディー派） 28 3.5 
5.3. ムワーティン同盟（ISCI） 9 1.1 
5.4. 解放同盟（サドル派） 70 8.7 
5.5. ムッタヒドゥーン（ヌジャイフィー派） 15 1.9 
5.6. アラビーヤ（ムトラク派） 8 1.0 
5.7. ワタニーヤ（アッラーウィー派） 79 9.9 
5.8. イラク同盟（ジュブーリー派） 3 0.4 
5.9. KDP 46 5.8 
5.10. PUK 18 2.2 
5.11. ゴラーン 19 2.4 
5.12. 法治国家同盟 5 0.6 
5.13. 独立候補 69 8.6 
5.14. 世俗主義政党 25 3.1 
5.15. ダアワ党 3 0.4 
5.16. クルディスターン同盟 2 0.2 
5.17. バドル組織 4 0.5 
5.18. その他の政党 13 1.6 
5.19. 投票しない 304 38.0 
5.20. 分からない 15 1.9 
合計 800 100 
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人口統計学的質問 

D1. 性別 
性別 人数 割合（%） 

男性 400 50.0 
女性 400 50.0 

合計 800 100 

D2. 年齢 
年齢 人数 割合（%） 

17 歳 1 0.1 
18 歳 9 1.1 
19 歳 12 1.5 
20 歳 29 3.6 
21 歳 34 4.2 
22 歳 30 3.8 
23 歳 30 3.8 
24 歳 25 3.1 
25 歳 47 5.9 
26 歳 20 2.5 
27 歳 39 4.9 
28 歳 22 2.8 
29 歳 18 2.2 
30 歳 41 5.1 
31 歳 24 3.0 
32 歳 19 2.4 
33 歳 22 2.8 
34 歳 9 1.1 
35 歳 20 2.5 
36 歳 12 1.5 
37 歳 15 1.9 
38 歳 11 1.4 
39 歳 10 1.2 
40 歳 33 4.1 
41 歳 16 2.0 
42 歳 12 1.5 
43 歳 13 1.6 
44 歳 21 2.6 
45 歳 21 2.6 
46 歳 13 1.6 
47 歳 15 1.9 
48 歳 6 0.8 
49 歳 7 0.9 
50 歳 23 2.9 
51 歳 9 1.1 
52 歳 11 1.4 
53 歳 6 0.8 
54 歳 7 0.9 
55 歳 13 1.6 
56 歳 5 0.6 
57 歳 9 1.1 
58 歳 5 0.6 
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年齢 人数 割合（%） 
59 歳 4 0.5 
60 歳 6 0.8 
61 歳 4 0.5 
62 歳 3 0.4 
63 歳 3 0.4 
64 歳 4 0.5 
65 歳 8 1.0 
66 歳 4 0.5 
67 歳 1 0.1 
70 歳 2 0.2 
76 歳 1 0.1 
78 歳 1 0.1 
86 歳 1 0.1 
分からない 12 1.5 
回答拒否 2 0.2 

合計 800 100 

D3. 最終学歴 
最終学歴 人数 割合（%） 

1. 低学歴（文盲） 30 3.8 
2. 低学歴（読書可） 23 2.9 
3. 小学校 35 4.4 
4. 中学校 69 8.6 
5. 高等学校 101 12.6 
6. 専門学校 129 16.1 
7. 大学生 131 16.4 
8. 大学卒 240 30.0 
9. 大学院 42 5.2 

合計 800 100 

D4. 職種 
職種 人数 割合（%） 

1. 労働者 39 4.9 
2. 国家公務員 272 34.0 
3. 民間部門職員 149 18.6 
4. 学生 131 16.4 
5. 主婦 120 15.0 
6. 失業者 49 6.1 
7．定年退職者 33 4.1 
無回答 7 0.9 

合計 800 100 

D5. 世帯の月収 
世帯の月収 人数 割合（%） 

1. US$100 以下 255 31.9 
2. US$100～500 290 36.2 
3. US$500～1,000 167 20.9 
4. US$1,00～1,500 47 5.9 
5. US$1,500～2,000 18 2.2 
6. US$2,000 以上 23 2.9 

合計 800 100 
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D6. 民族・宗派 
民族・宗派 人数 割合（%） 

1． スンナ派アラブ人 113 14.1 
2． シーア派アラブ人 264 33.0 
3． キリスト教徒 16 2.0 
4． クルド人 121 15.1 
5．その他 18 2.2 
回答拒否 268 33.5 

合計 800 100 

 


